
41

ФІНАНСИ                                                                                              

УДК 336.717.18.001.11

ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ КАТЕГОРІЙНОГО АПАРАТУ
ЩОДО УПРАВЛІННЯ ЗАЛУЧЕНИМИ

РЕСУРСАМИ БАНКУ

BASIC CONCEPTS OF CATEGORICAL
APPARATUS FOR MANAGEMENT OF BANK

THE ATTRACTED RESOURCES
Статтю присвячено визначенню поняття «управління залученими ресурсами

банку», встановленню його головної мети та завдань, з’ясуванню основних фун-
кцій і принципів управління залученими ресурсами банку в умовах мінливості й не-
визначеності ринкового середовища.

Статья посвящена определению понятия «управление привлеченными ресур-
сами банков», установлению его главной цели и заданий, выяснению основных
функций и принципов управления привлеченными ресурсами банка в условиях из-
менчивости и неопределенности рыночной среды.

The article is appointed determination of concepts «management of bank the at-
tracted resources», establishment of him, primary objective and tasks, to finding out of
basic functions and principles of management of bank the attracted resources in the
conditions of changeability and vagueness of market environment.
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ВСТУП
У зв’язку з турбулентністю глобальних і регіональних

фінан сових ринків дедалі складнішими стають виклики
для фінансової стабільності всіх членів міжнародної спіль-
ноти, у тому числі й нашої країни. Тому сьогодні банків-
ська система України зіткнулася з труднощами базового
характеру. Це проявляється в скороченні джерел надхо -
дження коштів, залучених від міжнародних фінансових
організацій, несвоєчасному поверненні наданих кредитів
унаслідок кризових явищ в економіці, нестабільності ре-
сурсної бази банків і погіршенні її якості. За таких умов
питання якості управління залученими ресурсами в бан-
ках стають першочерговими, а створення сучасної інтег-
рованої системи управління залученими ресурсами в
банках України вважається одним з основних пріоритетів
банківського менеджменту на сучасному етапі. При цьому
необхідно звернути увагу на те, що якість управління за-
лученими ресурсами найперше залежить від правиль-
ного визначення сутності основних понять категорійного
апарату щодо фінансового менеджменту банку взагалі й
управління залученими ресурсами банку зокрема.

Дослідженню проблематики теоретико-методичних
основ фінансового менеджменту банку присвячено ро-
боти провідних зарубіжних і вітчизняних науковців, зок-
рема Важинського Ф.А. [1, с. 171–175], Вахович І.М. [2],
Газанфарова Є.М. [3, с. 107–115], Грудзевич У.Я. [4],
Еркес О. [5, с. 69–78], Колодізєва О.М. [6], Кузнєцо -
вої Л.В. [7, с. 196–205], Любуня О.С. [8], Набока Р. [9,
с. 38–40], Омеляновича Л.О. [10], Примостки Л.О. [11],

Свічинського М.М. [12, с. 44–48], Челомбітько Т.В. [13],
Черничко Т.В. [14, с. 305–309] тощо.

Завдяки наведеним розробкам набули сучасного
наповнення й розвитку теорія та практика фінансового
менеджменту в банку. У той же час аналіз наукових до-
сліджень цих авторів виявив, що процесу управління
залученими ресурсами банку (як однієї зі складових фі-
нансового менеджменту банку) не приділено достатньо
уваги. Відсутнє визначення поняття «управління залуче-
ними ресурсами банку», нез’ясованими залишаються
функції та принципи здійснення цього процесу. Часто не-
точність у визначенні понять і категорій перешкоджає
ефективному формуванню та правильному викорис-
танню самого механізму управління залученими ресур-
сами та його інструментарію в практичній діяльності
банків. Практична значущість, недостатня розробленість
і недослідженість вказаних питань зумовили вибір теми
даного дослідження, визначили його мету та завдання.

МЕТА РОБОТИ полягає в узагальненні теоретичних
дискусій про сутність поняття «фінансовий менеджмент
банку», «управління залученими ресурсами банку», у
визначенні основних понять категорійного апарату щодо
управління залученими ресурсами банку в умовах мінли-
вості та невизначеності ринкового середовища.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Методологічною та інформаційною основою є наукові

праці, ресурси Internet і матеріали періодичних видань.



ЕКОНОМІКА, ФІНАНСИ, ПРАВО                                                                                                                                    1’2013

42

Під час проведення дослідження використано методи
узагальнення та критичного аналізу, порівняння, індукції і
дедукції, структурно-логічного й морфологічного аналізу.

РЕЗУЛЬТАТИ
Вирішенню поставлених завдань дослідження пере-

дував огляд теоретико-методичних основ фінансового
менеджменту банку. Особливої уваги заслуговувало
визначення поняття «фінансовий менеджмент банку»,
з’ясування його функцій і принципів. Це пояснювалося
тим, що:

- по-перше, залучені ресурси є складовою фінансових
ресурсів банку;

- по-друге, у структурі фінансових ресурсів банку за-
лученим ресурсам належить понад 50,0%;

- по-третє, від ефективності управління залученими
ресурсами залежить ефективність фінансового менедж-
менту банку взагалі, його фінансова стійкість, фінансовий
розвиток тощо.

Проведене дослідження [1–8, 10–12, 14] дозволило
встановити, що на сьогодні у фінансово-економічній літе-
ратурі немає єдиного підходу до визначення поняття «фі-
нансовий менеджмент банку».

Так, Грудзевич У.Я. [4] розглядає фінансовий менедж-
мент банку як специфічну систему управління грошовими
потоками, рухом фінансових ресурсів і відповідною орга-
нізацією фінансових відносин.

З управлінням грошовими потоками ототожнює фі-
нансовий менеджмент банку Омелянович Л.О. [10], але

при цьому стверджує, що фінансовий менеджмент
банку – це процес управління формуванням, розподілом
і використанням фінансових ресурсів банку й оптимізації
обороту грошових коштів.

Кузнєцова Л.В. [7, с. 196–205] наголошує, що фінан-
совий менеджмент банку – це система принципів, форм,
методів і засобів організації грошових відносин, управ-
ління фінансовими ресурсами.

На думку Важинського Ф.А. [1, с. 171–175], з функціо-
нальної точки зору фінансовий менеджмент банку являє
собою систему економічного управління й частину фінан-
сового механізму.

У роботах Вахович І.М., Газафарова Є.М., Еркес О.,
Набока Р., Примостки Л.О., Савчинського М.М. та Черни-
ченко Т.В. [2–3, 5, 8, 11–12, 14] зазначено, що фінансо-
вий менеджмент являє собою науку про управління
фінансами банку для вироблення та реалізації управлін-
ських рішень, пов’язаних із формуванням, розподілом і
використанням фінансових ресурсів.

Колодізєв О.М. [6] зазначає, що фінансовий менедж-
мент банку можна розглядати з одного боку як напрямок
діяльності і як орган управління (практична сторона), а з
другого – як науковий напрямок (теоретична сторона).

Під час аналізу підходів науковців до визначення го-
ловної мети фінансового менеджменту банку також вста-
новлено істотні відмінності, які вимагають систематизації,
пояснення та уточнень. У табл. 1. представлено узагаль-
нення підходів учених до визначення головної мети фі-
нансового менеджменту банку (табл. 1.).

якості активів; забезпечення оптимального рівня ліквід -
ності та платоспроможності банку за умови достатнього
рівня рентабельності.

При визначенні об’єкта фінансового менеджменту
банку Набок Р., Примостка Л.О. та Челомбітько Т.В. ха-
рактеризують його як процес формування, розподілу та
використання всіх видів фінансових ресурсів, у тому числі
гро шових коштів, інвестицій, основних та оборотних ак-
тивів, та організація поточної фінансової роботи [9, 11,
13].

Більшість науковців суб’єктами фінансового менедж-

№ Автор
Джерело

інформації
Визначення головної мети фінансового менеджменту банку

1 Грудзевич У.Я. [4]

Головна мета фінансового менеджменту банку полягає в забезпеченні мак -
симізації добробуту власників в поточному та перспективному періодах. Ця
мета отримує конкретне вираження в забезпеченні максимізації ринкової
вартості банку, що реалізує кінцеві фінансові інтереси його власників.

2 Колодізєв О.М. [6]
Головна мета фінансового менеджменту банку полягає в забезпеченні кон-
курентоспроможності, фінансової стійкості, ліквідності та платоспроможно-
сті на внутрішньому та зовнішньому ринку.

3 Любунь О.С. [8]
Головна мета фінансового менеджменту банку полягає в розробці й реалі-
зації відповідної фінансової стратегії банківської діяльності.

4 Примостка Л.О. [11]
Головна мета фінансового менеджменту банку – це скерувати рух грошових
коштів таким чином, щоб вони забезпечили оптимальний, ефективний ре-
зультат банківської діяльності.

Таблиця 1
Підходи науковців до визначення головної мети фінансового менеджменту банку

У зв’язку з цим при визначенні основних завдань фі-
нансового менеджменту банку науковці трактують їх не-
однозначно [4], [6], [8].

Найбільш точним і лаконічним є постановка завдань
фінан сового менеджменту банку в праці Грудзевич У.Я.,
яка стверджує, що основними завданнями фінансового
менеджменту банку є: формування необхідного обсягу
фінансових ресурсів, використання яких буде сприяти
розширенню його розвитку; використання фінансових
ресурсів із метою забезпечення ефективності розвитку
всіх бізнес-процесів у банку й досягнення необхідної
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менту банку визначають власників і менеджерів банку.
Перші формують банківську політику (в тому числі й фі-
нансову політику); затверджують стратегію діяльності
банку. Другі – розробляють фінансову стратегію та впро-
ваджують у банківську діяльність оперативні управлінські
фінансові рішення схвалені власниками [2, 4, 7, 12].

Як відомо, ефективність фінансового менеджменту
ба нку забезпечується реалізацією низки принципів. Од нак
дослідження робіт Вахнович І.М., Набока Р., Омеляновича
Л.О. та Челомбітько Т.В. [2, 9–10, 13] дозволило встано-
вити, що на сьогодні у фінансово-економічній літературі
трактування науковцями цього поняття неоднозначне.

На думку Вахович І.М. [2], до основних принципів фі-
нансового менеджменту банку належать: принцип фінан-
сової стратегії, принцип стратегії управління, контроль за
виконанням прийнятих рішень; урахування прогресив-
ного досвіду в питаннях управління фінансами банку та
його екстраполяція на майбутнє; орієнтація на прийняття

в найкоротші терміни рішень із фінансових питань; ви-
значення непередбачених наслідків впливу зовнішніх
факторів.

У своїй роботі Челомбітько Т.В. [13] підкреслює, що фі-
нансовий менеджмент банку має базуватися на принципах
системності, цільової спрямованості, диверсифікованості
інвестування, стратегічної орієнтованості.

Набок Р. [9] вважає, що основними принципами фі-
нансового менеджменту банку є інформативна достовір-
ність, збалансованість, забезпечення ефективності та
забезпечення ліквідності.

Омелянович Л.О. [10] до основних принципів фінан-
сового менеджменту банку відносить: інтегрованість із
загальною системою управління банком, комплексний
характер формування управлінських рішень, високий ди-
намізм управління.

Фінансовий менеджмент реалізує головну мету й зав-
дання, що стоять перед ним, через систему певних функ-

Суб’єкти управління залученими 
ресурсами – власники та менеджери.

Управління залученими ресурсами банку – 
система принципів, методів, способів, інструментів 

та прийомів щодо формування, розподілу 
та використання депозитних ресурсів банку.

Мета управління 
залученими ресурсами

банку – забезпечення 
високої ефективності 

і стабільності формування,
розподілу та використання де-
позитних ресурсів банку з вра-

хуванням мінливості та
невизначеності 

ринкового середовища.

Завдання щодо управління залученими ресурсами банку:
- формування необхідного обсягу залучених ресурсів, викори-
стання якого сприятиме розвитку банку;
-  розподілення та використання залучених ресурсів з метою за-
безпечення ефективності розвитку всіх бізнес-процесів у банку
та досягнення необхідної якості активів;
- забезпечення оптимального рівня ліквідності та платоспро-

можності банку за умови достатнього рівня рентабельності.

Принципи управління залученими 
ресурсами банку – інтегрованість 
із загальною системою управління 

банком; комплексний характер 
формування управлінських рішень; 

високий динамізм управління; 
багатоваріантність підходів 

до розробки окремих управлінських 
рішень; орієнтованість на стратегічні цілі

розвитку банку.

Об’єкт управління залученими ресурсами
банку – це процес формування, розподілу та

використання депозитних ресурсів банку.

Функції управління залученими 
ресурсами банку: планування, 

прогнозування, організація, регулювання,
координація, облік, аналіз, 
стимулювання, контроль.

Рис. 1. Основні поняття управління залученими ресурсами банку
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цій. Але підходи науковців до їх визначення мають прямо
протилежний характер.

Так, Примостка Л.О. [11] стверджує, що функції уп-

равління – це види цілеспрямованої діяльності щодо ке-

рованого об’єкта, зумовлені кооперацією й поділом праці

серед управлінського персоналу. Вчена зазначає, що в

теорії управління прийнято розрізняти загальні та спеці-

альні функції.

Відповідно до цього, Примостка Л.О. поділяє функції

фіна н сового менеджменту банку на дві основні групи:

- функції фінансового менеджменту в банку як управ -

ляючої системи (склад цих функцій характерний для будь-

якого виду менеджменту, хоча й повинен враховувати

його специфіку);

- функції фінансового менеджменту в банку як спеці-

альної галузі управління фінансово-кредитною установою

(склад цих функцій визначається конкретним об’єктом

фін ансового менеджменту).

Свічинський М.М. [12] розглядає функції фінансового

менеджменту банку з двох позицій: з позиції фінансів і з

позиції менеджменту.

Виходячи з необхідності дотримання таких вимог до

тра к ту  вання економічних категорій, як чіткість, лаконіч-

ність, зазначення предмету й мети економічних відносин,

дослідження підходів учених до визначення поняття «фі-

нансовий менеджмент банку», його головної мети та зав-

дань, об’єкта та суб’єктів, функцій і принципів – з одного

боку та врахування особливостей процесу залучення фі-

нансових ресурсів банку в умовах мінливості й невизна-

ченості ринкового середовища – з другого, автором цієї

роботи були визначені основні поняття управління залу-

ченими ресурсами банку (див. рис. 1.).

ВИСНОВКИ

Впровадження запропонованого підходу до визнач е н-

ня основ их понять з управління залученими ресур са м и

банку в систему фінансового менеджменту дозволить за-

безпечити високу ефективність і стабільність форму-

вання, розподілу й використання залучених ресурсів;

сформувати їх необхідний обсяг, використання якого

сприятиме розвитку банку; забезпечити оптимальний рі-

вень ліквідності та платоспроможності банку за умови

достатнього рівня його рентабельності тощо. З іншого

боку – це потребує дослідження сучасних підходів до ви-

значення поняття «депозитні ресурси банку» (як головної

складової залучених ресурсів банку), що є предметом по-

дальшого дослідження автора цієї роботи.
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